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Ubungen zu
»,Mathematik fiir Physiker I¢

1. Seien 0 < a < b. Berechnen Sie mit Hilfe von Aufgabe 2b, Blatt 09 und des Hauptsatzes

das Integral
/*’ Az
a /T

2. Zeigen Sie mit Hilfe des Mittelwertsatzes: Ist f: R — R differenzierbar und f’ = const.,
so ist f affin-linear.

3. Sei f:]a,b] — R differenzierbar. Zeigen Sie:

(a) Hat f in xy = a ein Minimum, so ist f’(a) > 0; hat f in zo = b ein Minimum, so ist
f'(b) <0.

(b) (Satz von Darboux): Ist f’(a) < 0 und f’(b) > 0, so existiert ein £ € (a,b) mit
f'(&€) = 0. (Beachten Sie, dass f’ nicht stetig zu sein braucht.)

4. Zeigen Sie, dass der Hauptsatz sogar fiir alle integrierbare Funktionen f:[a,b] — R gilt,
die eine Stammfunktion besitzen. (Hinweis: Ist Z" eine Folge von Zerlegungen, deren
Feinheiten gegen Null geht, so wihle man (mit Hilfe des MWS’es) eine geignete Zwi-
schenstellenwahl ¢ von Z" und benutze, dass die Riemannschen Summen S(f; Z",£")
gegen [ f(z) dx konvergieren (auch wenn f nicht stetig ist, vgl. (7.18b) der Vorlesung).)
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